

数学家江泽涵和安徽江村

未铭

江泽涵于 1902 年 10 月 6 日出生于安徽省旌德县,其家乡江村是一个偏僻山村。童年时他进过私塾,后又上过乡村小学。他奋发好学,学业突出。1919 年初,他的堂姐夫、大学者胡适回乡探亲,他于是跟胡适来到北方求学。

江村,隶属安徽省旌德县白地镇,总面积 9.2 平方公里,现有人口 2300 人,是江泽民主席的祖居地,始建于隋末唐初,是一个具有 1300 多年历史的文化古村。江村水口由狮山和象山把守,狮山古庙和文昌宝塔,一如杭州灵隐寺与雷峰塔,山光村影与诗碑堤栏,袅袅垂柳与依依秀荷相映成画。村内牌坊、祠堂、老街、名人故居基本保存完好,千年古韵依旧,特别是江氏宗祠,飞檐重阁,雕梁画栋,古朴威严。"黄峰晓日"、"天都耸翠"、"箸岭晴雪"、"狮山著雨"、"羊冈夕照",景色旖旎,如诗如画,"溥公祠"、"父子进士坊"、"进

修堂"、"喑然别墅"、"茂承堂"、"笃修堂"、"江泽涵故居"、 "江冬秀故居"等修缮完毕,喜迎来客。江氏宗谱,历时千载, 全套22本,被史学家称为中国三大宗谱之一。江村景秀人杰, 可谓皖南大地上一颗璀璨夺目的明珠。

身处徽文化的边缘地带,江村的魅力并不仅仅在于它是一个千年古村落,更在于它所特有的文化现象,一种历经数百年之久却挥之不去的文气馨香。仅以近代而论,江村许多人的名字就为自然科学界、社会科学界研究者耳熟能详。譬如:江志伊,又名莘农,光绪二十四年(公元 1898 年)进士,授翰林院编修,著有《沈氏玄空学》四卷和《农书述要》16卷;江朝宗,清代末年京城九门提督,民国期间还曾出任过短期国务总理;江亢虎,原名绍铨,民国时期社会党领袖,早年曾任北洋编译局总办,兼任《北洋官报》总纂,后在北









1	
2	3
4	

图 1: 江村风光

图 2: 聚秀湖处于江村村口, 又称荷花塘

图 3: 江氏宗祠

图 4: 江村特色的牌坊群



江泽民 2001 年 5 月访问江村

京创办四所女子学堂,曾多次会晤过列宁、托洛茨基,被美 国总统威尔逊亲授博士之衔,主要著作有《洪水集》、《缚虎 集》、《新俄游记》:江希舜,海内外颇有名声的"人痘接种法" 的发明者, 医学家; 江泽澍, 跟随孙中山先生为国捐躯的海 军肇和舰将领;江绍原,又名绍平,宗教学和民俗学家,早 年毕业于北京大学,是鲁迅挚友,五四运动骨干,后两次留 学美国, 获芝加哥大学硕士、加利福尼亚大学哲学博士学位, 是《语丝》发起人和主要撰稿人之一;江泽涵,中国代数 拓扑学的主要创建人,1930年获得美国哈佛大学博士学位, 回国后任北京大学数学系教授、系主任, 他把拓扑学引进了 中国,所著《拓扑学引论》是中国人编写的第一部拓扑学教 材,1979年出版《不动点类理论》使我国不动点类理论研 究在国际上处于领先地位。此外,江村知名人士还有抗日先 驱、革命烈士江上青:江泽涵嫡亲堂姐、胡适夫人江冬秀等。

江泽民担任国家主席期间,曾访问过江村。在一篇题 为《江泽民主席安徽旌德江村行》的报道中,有以下的介绍: "2001年5月21日上午10时25分至55分,时任中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席江泽民, 在曾庆红、曾培 炎等人的陪同下,来到了黄山脚下的古村落旌德县江村进行 视察。……江泽民一到江村,首先来到了江村历史文化展览 室内,听取了导游刘四清关于江村区位、历史、名人等方面 的介绍, 江泽民一边听讲、一边不断点头, 特别是当导游介 绍到江希舜、江泽涵时, 更感兴趣。 …… 当江泽民一行参 观江村展览室后,有人提议:'总书记,题个字吧!'江泽民 笑着说:'江姓, 五百年前是一家。' …… 其间, 江泽民还问到: '旌'字怎么写?旁边有人说:方字旁,右上是个人,下面 是个生字。"

报道中下面的这段文字也很有趣:"江泽民在江村时, 十分重视江村的历史文化保护工作,……在看到'胡适对联' 时,导游刘四清朗读了胡适写的这幅对联,'为民族主义努 力奋斗,于传种问题积极研求。'江泽民问道:'是真迹吗?' 刘四清回答说:'是真迹。'江泽民说:'要注意保存好。'在 溥公祠, 他仔细参观展览的一些史料和陈设, 许多史料他未 曾见过, 感到很新鲜。特别是对那部丰厚的家谱及墙上挂的 那幅唐伯虎画的祖宗像尤感兴趣。他一边看,一边问话,极 为仔细。并嘱咐大家,一定要重视历史文物的保护工作。在 参观江氏宗祠时,巍峨雄伟的宗祠内的雕梁画栋,有一些被 '文革'被坏,江泽民痛心地说:'文化大革命真没有文化!'"

身处旌德西乡的江村,东面与绩溪一山之隔,南行不 远即达太平县境,徽文化影响显而易见,而来自近邻绩溪的